

2024  
ГОД СЕМЬИ

ПАТРИОТИЧЕСКИЙ

№ 145 Май 2024  
ПОБЕДНЫЙ

# Лицейский Вестник

ПРЕДСТАВЛЯЕТ

Государственный Музей Победы на Поклонной горе в г. Москве сообщил, что школьный музей 324-й истребительной авиационной дивизии лица №36 города Калуги вошёл в состав лучших школьных музеев России!



В Москве в Музее Победы на Поклонной горе весной прошла совместная выставка музея Боевой славы 324-й авиационной истребительной дивизии им. И.Н. Кожедуба МБОУ «Лицей №36» г. Калуги и школьного музея ГБОУ «Школа № 2010 имени Героя Советского Союза М.П. Судакова» города Москвы. По итогам ежегодного конкурса "Школьный музей Победы" наш музей вошёл в число лучших школьных музеев России! Хочется от души поздравить с высокой наградой учащихся и педагогический коллектив лицея и, прежде всего, директора лицея Ирину Борисовну Дьячук и руководителя музея лицея, учителя русского языка и литературы Татьяну Николаевну Гонаго.

**История.**

Немного из истории 324-й истребительной авиационной дивизии ВВС МВО. Дивизия была сформирована после Великой Отечественной войны на аэродроме Кубинка. В 1950 году дивизию возглавил полковник Кожедуб И. Н. В этом же году дивизия была направлена на Корейскую войну, где доблестно сражалась с врагом. В ходе боевых действий летчики дивизии сбили в небе Кореи свыше 200 истребителей и бомбардировщиков США.

После войны в 1952 году дивизия была переведена в Калугу, передана в ПВО и в 1956 году расформирована. Усилиями педагогов нашего лицея, ребят и ветеранов дивизии на территории лицея был установлен самолёт-памятник, а в 2000 году создан музей.

**Открытие выставки.**

В Москве после церемонии выноса флага и исполнения гимна



выставку открыл заместитель директора Музея Победы, вице-адмирал Фёдор Савельевич Смуглин. Он рассказал, как учился и дружил в училище с Иваном Никитовичем Кожедубом. Затем слово предоставили руководителю Детского центра Музея Победы Елене Сергеевне Слесаренко. Она поздравила



участников выставки обоих школ с таким большим событием.

Ребята из московской школы исполнили танец «Смуглянка», под песню из кинофильма «В бой идут одни старики». А ведь этот фильм состоялся во многом благодаря лётчикам, Героям Советского Союза—Ивану Кожедубу и Ви-



талию Попкову. Это Иван Никитович в 1973 году подсказал создателям имена и фамилии главных героев, своих боевых

товарищей, память которых хотел почтить. В ходе работы над сценарием, режиссеру и главному герою фильма Леониду Быкову и его соавторам довелось поговорить со многими лётчиками—фронтовиками. Так появился в фильме герой «Маэстро» в память о Дмитрие Степановиче Титаренко— легендарном лётчике, с которым Иван Никитович в паре уничтожили в 1945 году немецкого аса Курта Ланге. А поющая 2-я эскадрилья действительно существовала в 5-ом гвардейском истребительном авиационном полку. Дважды Герой Советского Союза Виталий Попков стал прототипом персонажа картины—лейтенанта Александрова («Кузнечика»). А скрипичный ключ и нотный стан на фюзеляже истребителя героя «Маэстро» в фильме в точности повторил рисунок с самолёта ИЛ-2 лётчика-штурмовика Василия Борисовича Емельяненко. 7 мая 1943 года в воздухе завязался жестокий бой. Иван Кожедуб не смог участвовать в нём—его истребитель был на ремонте. «Жаль, не вместе летим! Но я за двоих постараюсь!», - крикнул ему младший лейтенант Габуня. Как в жизни, так и в фильме его звали Ваню, он служил в 240-м авиационном истребительном полку вместе с легендарным Иваном Кожедубом. А подвиг Смуглянки—это повторение подвига лётчика-аса Евгения Власовича Быковского. Он совершил более 120 боевых вылетов, в 48 воздушных боях сбил лично 9 самолётов противника.

На торжественном открытии класса Свищев Виктор Фёдорович присутствовал военный лётчик Гаврилов Николай Фёдорович. За мужество и героизм, проявленные при выполнении спецзадания, 14 января 2002г. Указом Президента России он удостоен звания Героя Российской Федерации. Он совершил более 3000 вылетов на вертолёт, летал на Северный и Южный полюс, посадил вертолёт даже на вершину Эльбруса. А позывной Николая Фёдоровича был «Маэстро».

Частью выставки московской школы были представлены личные вещи и награды Вячеслава Васильевича Балашова — заместителя командира Шере-



метьевской эскадрильи. Именно они были участниками специальной операции «Гром». Об этих событиях повествует фильм «Командир», недавно вышедший на экраны. Затем выступали: генерал—майор авиации, заслуженный военный лётчик СССР Владимир Юрий Владимирович, Председатель Совета ветеранов авиагарнизона «Кубинка», полковник запаса, военный лётчик 1

Продолжил церемонию



открытия творческий коллектив нашего лицея с проникновенной песней «Отчего так в России берёзы шумят?».

Вместе в лицеистами на



открытие выставки приехал и выступил председатель Калужского регионального отделения Российского союза ветеранов «Боевое братство», полковник Гунько Алексей Тимофеевич. Он душевно поздравил всех собравшихся с открытием экспозиции выставки «Крылья Победы». Затем наш лицейский хо-



реографический ансамбль «Аурум» представил красивой-

ую композицию «Русский вальс».

Очень трогательным было выступление нашего директора Дьячук Ирины Борисовны, которая и была инициатором участия лицея в данном проекте.



Завершили открытие выставки своим патриотичным флешмобом «Россия» учащиеся 11 «А» класса. Зал аплодировал стоя. Встали все, даже ветераны и, стоя, аплодировали до самого



конца. В завершении выступления один из ветеранов вышел строевым шагом и отдал ребятам честь. Это было очень неожиданно.



Хочется особенно отметить почётных гостей — ветеранов Военно-воздушных сил Московского военного округа.

Экспозиция музея Боевой славы лица № 36 города Калуги рассказала о работе лица по сохранению памяти легендарной 324-й авиационной истребительной дивизии, её боевом пути, вете-



ранах, а также о командире дивизии – Трижды Герое Советского Союза Иване Никитовиче Кожедубе. Посетители выставки смогли увидеть уникальный экспонат – шинель и папаху И. Н. Кожедуба – подарок школьному музею от жены маршала, Вероники Николаевны Кожедуб, лётную книжку полковника Ларюшкина И. П., второго командира 324-й авиационной истребительной дивизии, рукопись книги Б. С. Абакумова о Корейской войне – подарок музею ветерана 324-й дивизии,

участника Великой Отечественной и Корейской войн. Экспозиция выставки была дополнена материалами военно-исторического музея москов-



ской школы № 2010.

Музей Боевой славы 324-й авиационной истребительной дивизии им. И.Н. Кожедуба в МБОУ «Лицей № 36» г. Калуги открылся 1 сентября 2000 года, в год 55-летия Победы. Музей представляет собой комплекс. Он начинается со входа на территорию лица, где стоит информационный стенд о лице и музейном комплексе, далее расположен памятник—самолет МИГ-17, установленный в октябре 1984 года в честь авиаторов 324-й дивизии, которая дислоцировалась в Калуге с 1952 по 1958 год. Также в музейный



комплекс входят: памятная доска, посвященная выпускникам лица, погибшим на Северном Кавказе в 1990-е годы, мурал в поддержку специальной военной операции. В фондах музея более 300 экспонатов. Это стенды, фотографии, документы, книги, газеты, видеофильмы, макеты самолётов, личные вещи и награды ветеранов. Самые ценные экспонаты были представлены в Музее Победы.

### И.Н. Кожедуб

Музей лица недаром носит имя Ивана Никитовича Кожедуба:

«Ему и нынче нету равных  
По сбитым крыльям

с дымным следом.

Он в небе каждой

схваткой ратной

Вселял надежду на Победу...»

(Владимир Родионов)

В годы Великой Отечественной войны И. Н. Кожедуб совершил 330 боевых вылетов, провел 120 воздушных боев, лично сбил 62 самолета противника. На счету Ивана Никитовича среди многих типов немецких самолетов числится и реактивный истребитель Ме- 262, сбитый им 19 апреля 1945 года над Одером. Свой полководческий талант Кожедуб проявил в ходе войны в Корее. С февраля 1951 по март 1952 года 324-ая авиационная истребительная дивизия под его руководством одержала 215 побед. Помним! Гордимся прославленным летчиком!